

新嘉坡培正中學

輝社通訊

何宗頤

(品貴非。期一第)

葛師風貌 ..... (一)  
信息通訊 ..... (二)  
花燭 ..... (三)

同學升學就業調查表 ..... (四)  
社員清點 ..... (五)  
校務 ..... (六)

廣州 ..... (七)  
英國 ..... (八)  
台灣 ..... (九)  
加拿大 ..... (十)  
(十五) ..... (十一)

加拿大 ..... (十二)  
廣州 ..... (十三)  
英國 ..... (十四)

廣州 ..... (十五)  
(十五) ..... (十六)

## 社務報告

(一) 本期社刊出版之重要副刊號，又因種種阻滯，以至延期刊出，未盡人意，乃所當然，為各同學指摘。

(二) 本社社刊稿件，多從同學來信中擇錄出來，很少特約的稿件，這次來稿，以台灣最多；本社為辦報社員能深入地在各地同學的消息見聞，希望各處與我有好的同學，多些寄稿與本社，只要寄給其中一社員，而聲明是給永久社便可以刊登的了。

(三) 一年一度的地區同學日於一九五七年十二月十四日在學校舉行，本社到達人數最多，同時由本社及五社——信息、通訊、就業、全體社員，俱各為熱鬧。

(四) 六社聯合開水母標本發售會，是以得學校同意，把星期六下午七時半開始，按第一二兩期為定期，其次為最後期，羽毛球等……。這屆期之負責人由六社分擔云。

(五) 社費方面：現仍有一部份同學未繳交社費，希望各同學本校端正的良好精神，不要以為系裏後便與本校脫離關係，各走各的路，我們應該互通消息，不要讓畢業的朋友付之冰涼。

(一) 在復校的地區學生共有十位之多，其中六位是現在歸性的。办營社的也有，現在又認識許多新同學故在校不感寂寞。

(二) 退校分必修科和選科二種，選科者只限選一樣，陳宗賢和魯慎華選音樂系，陳李國強選手工

(一) 可交至下列各同學：

香港——歐陽謹，王俊榮，黃萬基，伍耀明

身——潘裕誠，黃煥東

南——陳仕才，李佐明

北——羅錦英，陳兆堅

美國——李澤南，孫必興

加拿大——張志士

(六) 本期社刊印製費用一部份同學所交之基金及社會費，雖然經過一段時間未出版，不過，所餘之社會費多。故第二期社刊之出版日期，頗難決定，除同學之來函要回函，並請發稿等必要事外，藉由籌措這些印製費用，上項已列出了十二三位同學代收費，諸各同學注意此一方面。

(七) 本社前社長陳寶勤同學赴國深造，職員會請同鄉同學，齊集頌詞恭賀之。

## 葛師風貌

(一) 在復校的地區學生共有十位之多，其中六位是現在歸性的。办營社的也有，現在又認識許多新同學故在校不感寂寞。

(二) 退校分必修科和選科二種，選科者只限選一樣，陳宗賢和魯慎華選音樂系，陳李國強選手工

## (三) 本校特點有二

一、年齡不大相等，很多為十八、十九歲，至廿二、廿餘歲的，但同學間的感情亦融洽。

二、本校女生甚多，我們在班上尤以女生的和他班，竟沒有女生的，對此實有不快吧。

(四) 陳宗聲的歌喉在地頭已經出名。此間同學亦有知其名者，指在歌聲中只是我演口技，沒有演出其著家本領——唱歌，同學均認為遺憾。

(五) 本班中以手工的為最忙，平日常需作織，或送工作。至于裁縫的，則多數在校中找裁縫了。這兩項外事之外沒有多少大功課或此較為消閒。

羅詩方面應算單人所為，她在母校時已有良好表現，我離開後自可更發揚紅藍精神了。

## 信班通訊

在校時本班是名聞全社甚震全校的「蛇」班，現在算翻了身矣，似乎大家都「生性」了，沒有聽見

有人批評到位同學「蛇」了，不單真不蛇，而且很多同學繼續升學，表現得非常好。本班同學還分數各地，計有楊蓋、凌會、台慶、萬鈞，或各國，大部份是升學，惟獨同學是就業的，盼望我們還跟同學，無論升學或工作也好，都應有良好的表現，把母校的紅藍精神發揚，以報答母校多年對我們的栽培。祝各社員

身體康健！  
樊稿  
傳馬君秋何處走？

專章述指宗教修養不虞。

## 浸會點滴

謹信啟請一校歌曰：「南天海角，蘿子山窮；我校聲立輝煌……」請准任日環顧國內外皆無大學用此歌，誠然，誠然，其英文曰： Oh Beautiful America……君等欲知其詳可找 Bushman Hymn 第××首可也。

本院各項運動熱誠者稱為女子籃球美一無敵突厥，人才濟濟，母校「樹德」東——校社，會約戰結果勝利，斯時係個個皮，母校「樹德」東——高裕誠亦紅遍之後也，當然不勝「家鄉」打。  
本院中華社會列象徵之教務者，凡上堂者必題到十分鐘，且言曰 I have a question over them. 質問「我」者，「你問我牠所懷孕」你話係係係乎？」  
如「你覺得嘢啦」——「過江」「昇家」『In 1959』等……幾句真必莫要。

「浸大」，就讀時有利弊論之危矣！

「浸大」之化學物理實驗由與宮「頤慈德」多一

任用，學生對儀器會有細微生物實驗之標本，用完即棄，若「亞軍」號之，其不由「牙縫」而至「我身」者，「你問我牠所懷孕」你話係係係乎！」

「本院」近來教育局之標已將學費由六百增至七百，行將見「浸大」並翼者「實驗」，更行將而降升世界著名大學之收費標準，而其教授與學生亦皆手屈一指矣，真是「世界新發光芒」，（校歌歌詞）

此因講究第之物，先哲許矣，不輕乎我化學教授會 T. J. THOMSON 即見其於學問之溫所持之握手也。

(按此教授之開母亦在 G.O. 沒課也)

某英文教教及英文時，數次觀看 Harry Harry

習題的風趣，讀本說水道。某君究其因曰：「蓋與其

太虛在門快也。

未一英 優學珍 何潤卿 麥桂良 關慶雲 關慶雲  
司徒惠成 余文定 李經麟 劉容祖 莫伯森 方成英  
尼爾思 余文定 劉容祖 關慶雲 關慶雲  
王國慶 余文定 李經麟 朱德堅 何其俊  
凌文培 余文定

新亞書院

輝社升學就業調查表

未一英 優學珍 何潤卿 麥桂良 關慶雲 關慶雲  
司徒惠成 余文定 李經麟 劉容祖 莫伯森 方成英  
尼爾思 余文定 劉容祖 關慶雲 關慶雲  
王國慶 余文定 李經麟 朱德堅 何其俊  
凌文培 余文定

本院謂其甚者特定一法曰「凡學生之有課外活動，任何會議，不論校內外皆須呈報備，否則開除。」觀此三人開會則屬「飛報」，則當年光復之多項集會，分派集會，影迷集會，打波集會等……如來

國立資

高農技術學院

李國漢  
麥光耀

羅富國財團

羅烈

香港工專

鍾鼎培  
李洪勳

林勤勤  
廖德榮

吉陽林

徐智傑

余毛鳳

金文慶  
英文系  
政府英文教授

李耀輝  
宣立文館

余光華

中國文學系  
新聞學系  
台獨者宜成功大學

電氣工程系  
化學工程系

余毛鳳

國立工農系

國防醫系

國立吉興大學

文藝系

外文系

哲學系

真便，很多事都無異由女子擔任。台灣的女子愛美，相配的女工也愛美，穿裙，戴口紅，甚至絕無僅有。而且還有「性別僵化」——有些同學是不分男女的一同睡一張床在房上的公用「乾水」，忽然背後有一個女人冷漠，嚇得你朝「面都紅透」卻對她人，但台灣人冷感，嚇人則安之若素。

台大的女生宿舍政策焉稱「正斗」，尤其是第幾樓可嫌臭香惡的一棟酒店。但男生不準進女生宿舍，而女生可隨時入男生宿舍。最後靜靜地告訴你，台灣女生多為多，浪漫英文比香港容易得多，數理課較香港程度高（這係我一班的嘗試）。

### 黃起常致王世榮函

來音後身體甚不舒適，屢患傷風、喉疾，耽支氣

骨炎，至今未愈，至於功課大受影響，期考中位未有

好處，耽誤而歸，耽誤而歸，傷風，復發，連次題目在物理方

面全題課外，而且甚少出小問題，本學期曾月考二次

，至於數學和體育分數較低，考試出的題目，也較物題為多，浪漫英文比香港容易得多，數理課較香港

程度高（這係我一班的嘗試）。

現換及你在我久以前，曾來信給我，我似沒有回

信，不過有些事情我會請她代為轉知，在可能的範圍

內，你若有所吩咐我是應該就是是因為力有所不能也

，你會叫我為些國文徵稿的……我因病了一個多月，課內尚且不能顧及，故對這方面，恐難竭力相助，我想現在這方面已有相當認識，得空之時不防互相研究，當有所裨益也。

我因身體不佳，故對課外，以至課內均無暇及，近來已盡量休息，且對口頭書加注意，每日睡既平，約睡足九小時，否則將來恐難應付進一步的課程。

在香港之時曾聞你欲於寒假來台一行，若能如願，則我們可同往南部一遊，屆時當可相互切磋，以求進步。

心理學這科期中考已在週三舉行，成績約在十分左右，這三個學分，不及格已是不在話下了，我準備下學期退修這科，否則對我成績大有影響，好了，考試在即，致此停筆，下次再談。

健康

### 講學漢自台南來函十二月十七日

弟於十月九日乘安慶輪來台升大學，同行的培正同學共有卅餘人，始於十一日安抵基隆，再乘車至台北，我培正同學以我讀台灣大學者為數最多，其餘政治大學、國防醫學院等均在台北市，因此，弟在台北停宿三日，每日總見到我培正同學。

弟與陳仕孝、陳鈞連由陳仕孝的哥哥接至台灣大

學宿舍住了一晚，因此有機會暢遊首都，至感愉快，

十分上課，課室由宿舍到那裏起碼要十多分鐘，我有軍車自然是乘軍去，每五分鐘鐘一聽，每船休息十分鐘，因為課室沒有規定，而位置更不用說了，每船十分鐘便要立即趕到別個課室佔個好位置，課室之大，真令我不相信，是足以容納百多二百人，而上課的

也有百多人，不快點去似乎有點耽擱了，一直到十二時下課，午飯吃三碗，至於體育方面，還是不談好了。

因此即日起我二時十分才上課，一直至五時放學，立刻回宿舍吃飯，當然又是一大碗，飯後還否，一直十一時睡覺。上課每星期三十三次，另加上軍訓體育各兩節，共合卅七節，連星期六下午，課資方面，我主觀認為微分及投影幾何兩位教授較好，其餘中等，只有化學、物理兩位最令人煩惱，一切均要靠自己練習……

台灣食物方面，以豬牛肉最為便宜，在外面地方吃一餐音是六元左右（台幣幣）合港幣一元，飯是任吃的，而且有湯送，肉類也不少，偶一為之是十分可口的，但要是每天如此，我就要破產了，生果方面當然是以西風為主，但卻並不便宜，要二元台幣才有交易，台灣沒有涼茶，據說西風是可以與涼茶有同樣的作用的，不過，我只吃了兩次，電影方面，並不貴，頭輪分七元九角，片子不等，有一院在下明放映金玉堂影的則絕無僅有了，台灣的交通以巴士為主要，單車三輪車次之，不過交通的方向却剛與香港相反，但

十五日早上我們乘特別快車南下，下午一時抵台南市，隨在大學住下，暫住在臨時宿舍裏，現在成功大學培正本屆同學，除我們三人外，尚有楊健生亦和我們住在一起，另外陳偉民亦準備於本月底南來轉攻成功大學，我們遂不寂寞矣，此外還就求，黃儒華及張耀庭九少時，否則將來恐難應付進一步的課程。

在香港之時曾聞你欲於寒假來台一行，若能如願，則我們可同往南部一遊，屆時當可相互切磋，以求進步。

心理學這科期中考已在週三舉行，成績約在十分左右，這三個學分，不及格已是不在話下了，我準備下學期退修這科，否則對我成績大有影響，好了，考試在即，致此停筆，下次再談。

健康

### 黃秉權自台大來函十月二十日

此地環境相當好，校內樹木夾道，地方頗大，尤其難得的是，我們允租八條大漢同住一房間內，名單是黃煥慶，黃開旺，黃繼樸，莊中興，潘哲順，李宗茂，朱啓鵬，何子榮，而以肥黃為室長，生活是很有趣味的，其餘陳偉正，洪德佑諸同學則散居于各宿舍中，亦時常見面，算起來培正同學在台大的數可算不少，在我們的房間中高掛有培正旗號，實可謂培正的世界，好不熱鬧。

前兩週裏，已晚間十一時多，此間校舍十二時即要熄燈所以不得「收筆」下次再談吧。

### 黃煥慶自台大來函十月十九日

閒話休提，言歸正傳，特我許告你我的生活情形，每天早上七時起床，七時半分吃白粥三大碗，八時

軍車却可以橫衝直撞，港裏的交通警察十分少，但交通的失事却是鮮見，大車轎車竟然橫過街頭，幸一奇景，這裏的房屋大多是二層至三層，三層以上的可數……。

蘇桐自台大來函 十月廿三日

弟十月十一日發到達基隆港，經檢查後，台大有專車接我們僑生返宿舍，台大老大爺指導一切，使我們十分方便，算是紅遍一家親，我與七位培正同學住在一間房，他們便是吳榮華、李佐明、吳秉衡、葉繼權、陳家樸、侯獻、唐文恩，除了李佐明是護牙醫外，我們都是護工科的，有些是化工，或電機，我與葉繼權，侯獻讀土木工程，台大差不多有七千多學生，內分六個學院，就是文學院、理學院、法學院、醫學院、工學院、農學院。學院分土木、機械、電機、化學四系。這四年一年級的課程都是一樣，第一年級上學期要修廿五個學分，下學期也要修廿五個學分，所修課程有三民主義、中國近代史、國文、英文、數學（甲）、普通物理學（甲）、普通物理學實驗、普通化學（甲）、普通化學實驗、投影幾何、台大數理課很深，全部是英文本。在台大每星期要上兩堂軍訓課，營體育，軍事和體育沒有學分，但不及格則不能畢業，所以不能偷懶，在台現時間雖一切均不甚了解六持他日再詳細報告。

# 黃繼華自台灣來函十一月二十日

多月，大約明年二月五日便可返台北正式上課。春季始葉，軍人生活初期實吃不消，現在則習慣了，現每晚吃五碗飯，可想消耗力是怎樣了。但在此承認不少東西，而且可除去舊日的習慣，生活變得有條理，忍耐，敏捷，不過這樣日子不太長，四個月當鍛鍊身體，流的汗不會白費的，台北那邊風很大，房子不高，多是向橫發展，不像香港向高處發展，初到時看不慣，我們台北的宿舍（國防醫學院）沒有什麼值得讚美的，僅看慣了培正宿舍，看這些很平凡，走進台大，氣氛便不同了，那裏地方大，沒單車真不行。

在台北吃東西也不相宜，西風兩元一塊，吃時不免肉痛。學院內養生不少，培正的老大爺也有，對我們新到的幫助不少。我們下課時是穿軍服，最感興趣的是射靶，各種式的槍械都有得玩，機會也很難得的，每星期休假一天（星期日），可以外出，但新來的是無資格，住足一個月才可以。有機會到高鐵台中市一遊時，自然也不會放過……。

朱啓鵬自台大來函 十一月八日  
自抵台大至今，已近一月，生活已安定，且十一月廿一日之中考，這幾個星期沒有一點空閒，現在才

是大一實驗室而暫，高些班次如何則不得而知？化學館中，破槍破刀，機器缺乏，而且秩序較差，物理方面，如何則遠較王道「博士」之「烏鵲張嘴」，皆要一兩與足下，並詳述所託請書此在不能買到之事，料已收到，然至今尚未授到兄見來示，想老兄是不會責怪吧！

抵台至今，日子久了，各事較為習慣，目前正在期中考試中，各科考期不定，其中以化學科最難，以 *Pauling* 所著之 *General Chemistry* 為教本，內容對於原子結構等論述頗詳，深奧難解，加上教授之水皮，更使一般大學生為化學而擔心，不過我們的化學老師何子慶仍是應付有餘的，現在且把我們培正同學在台大概情形告老兄：

我們光頭有八位同學同居一室，以實驗室空房，宿員為舊燒廠，潘相願，李宗民，莊中興，朱啓鵬，何子慶與弟，同樹同氣，生活頗有滋味，陳傳正，洪熙龍等與榮華王嘉等同居另一宿舍，我們平時很少一齊聚會，很少數同系同學共天見面，其餘各散於其他宿舍中，此地培正同學會謂「孤寒」，對我等新紅藍「友」全不以弟愛看待，倒更不用說，是沒有請食了。

我妹妹在此等燃香燒紙亦甚煩惱，臺灣用毛筆，當時有信來，她在加拿大之「寒土」洪亦有信至，不知「漫大友」方面消息則不知，而有報老兄告知了。

台大各項設備並不理想，就是培正也不如，這

道同以你所講的及現下的功課，進修情形與在培正時大同小異，工學院每週上課三十七節，上午八時十分上課，十二時下課，下午一時十分或三時十分上課，五時下課，化工不甚至星期六也上課至下午五時，每晚多數在圖書館溫習，館內大約可容一千人，然每次必須預早霸位，八時以後便滿座，故就後便要趕往圖書館，因在宿舍常談笑話，懷遠功課之故，晚上十時才回宿舍冷身。

惟在培正讀書時，實是可愛此處物理先生還不如聽也實在無大用，故全靠自己看書，總來甚不化算。化學情形一樣，但讀的是理論化學，在培正是未學過的，國文授課法和以前中學時一樣，英文程度不如培正，文法是淺，近代史和三民主義乏味，上課時多做其他功課。

培正同學會廢樂組於一週前要辦國際籃球賽，我

隊先後敗于誠基忠社，惜因合作不慎所致。

是大一實驗室而暫，高些班次如何則不得而知？化學館中，破槍破刀，機器缺乏，而且秩序較差，物理方面，如何則遠較王道「博士」之「烏鵲張嘴」，皆要一兩與足下，並詳述所託請書此在不能買到之事，料已收到，然至今尚未授到兄見來示，想老兄是不會責怪吧！

抵台至今，日子久了，各事較為習慣，目前正在期中考試中，各科考期不定，其中以化學科最難，以 *Pauling* 所著之 *General Chemistry* 為教本，內容對於原子結構等論述頗詳，深奧難解，加上教授之水皮，更使一般大學生為化學而擔心，不過我們的化學老師何子慶仍是應付有餘的，現在且把我們培正同學在台大概情形告老兄：

我們光頭有八位同學同居一室，以實驗室空房，宿員為舊燒廠，潘相願，李宗民，莊中興，朱啓鵬，何子慶與弟，同樹同氣，生活頗有滋味，陳傳正，洪熙龍等與榮華王嘉等同居另一宿舍，我們平時很少一齊聚會，很少數同系同學共天見面，其餘各散於其他宿舍中，此地培正同學會謂「孤寒」，對我等新紅藍「友」全不以弟愛看待，倒更不用說，是沒有請食了。

我妹妹在此等燃香燒紙亦甚煩惱，臺灣用毛筆，當時有信來，她在加拿大之「寒土」洪亦有信至，不知「漫大友」方面消息則不知，而有報老兄告知了。

## 與朱啓鵬論學書

黃繼華

……（上略）。至於謂三民主義，近代史因避不識而泛味，余不以為然，亦未敢固執此見。三民主義乃孫中山先生之主要學說，為中山先生全體思想之開闢，實近代思想者必與為，不能捨棄之也。中山先生雖處於中國歷史講，按中國社會督憲派，著實於大群民衆，不放官僚於內（中國）而不驚於外（西方），故民可得也。（錢先生中國思想史孫中山先生章或可參）。至於近代史，更不可忽畧，中國歷史文化，經長時期

之聲譽，聲譽增多，非經費比難理，不易入手，其中  
萬正史材闇有汗牛充棟者，非彼沙漢全，猶以時其實  
而得。廿五史可謂盡載錄無失，所之者或望而生畏，故  
有著錄一史者，或以治距而名，或以治斷而著，故  
名者不一而足。要之必能資通全史，而後能專精一史  
，操目日久而見全平。近代史者，時代較近，閱之  
者於其始末亦詳，然固古有今，通訊遠，大有裨益  
，至下雖非專治史者，然能於史材中據其關天則取之  
，事述加以體會，以輔翼氣力焉，其勢何如？

## 寄仲宏致陳巨光函

(上略) 我在 ASSUMPTION 新嘉坡工程預科  
(*Prosegnering*) 所屬之課程為大學之課程。  
加拿大之工程科有兩類，有的學校工程科四年畢  
業，但第一年級的程度相當於其他學校之二年級，故  
此要預科畢業或其後五年新嘉坡大學一年級為最次取  
錄，有特權者除外，例如 University of Toronto  
Queen's University 有的大學工程科四年制，這樣  
第一年，第二年特稱為 *prosegnering*，即工程中程  
的已經取錄，如 Assumption U. 及 U. of British  
Columbia - 美也。

，本社前稿請閱覽等。

## 孫必興致李法銀函

(上略) 我於上月廿九號到校後，一切都是忙碌  
，因我已經請病了兩星期，故在連十幾天，各樣功課  
都感到繁重，甚勞，現在總算退到七八成了，尚須考  
究為安定，我以前在日本麥連一號 *Roward* 約你  
收到了嗎？我曾在日本逗留了一個多星期，計在神  
戶停了七天，在名古屋停了兩天。在清水停了八小時  
，在廣島停了四小時，約你極深時我父親朋友來接我們  
上東京一遊，東京實在偉大極了，人口多，商店都是  
萬肆大廈，真不愧為世界知名之都，可謂時聞大聲，  
不能久留，一天的苦實僅是風景而已，日本除了  
幾個知名城之外，其他的都是小埠，人民生活水準頗低，  
一切都好，在那裏帶了一萬元（合銀紙一百四十九元  
）和星海共用，在日本處大食大買，至該船時還剩一  
千元，終於九月十四日早起，船開橫濱，經十二天的  
航程，於九月廿一日早抵達三藩市，我們的船還耽誤

加拿大之大學及各科積分，若學生去美國，可去  
該校取修學業，該學業以學分為之，但各學校之取錄  
學生，升班留學事例以科目計。現將本校之情形  
報者：一年級學生必須選六個以上科目（有些科目實  
科四科，英文一〇（英國文學第一科），德文（英一  
科）三科（一科），代數（半科），算術（半科），  
物理（半科），化學（半科），工程機械（半科），  
體育（半科），English 一九 Library Science  
Foreign English (給外國生演說，以練美國，但  
文發音)三科(不計算，但畢業時必須合格)。以上所  
以外，餘皆必修科，德文為外文頭科，若果不喜歡  
德文，可選法文，西班牙文，意大利文等，若不喜讀  
外文，可選別科（很多數學生均選外文）。德文許多  
字形與發音均與英文相近，但文法複雜，相背離，記  
而且較慢，並非易讀之科目。此科很淺，比培正  
淺得多。文科相當寬，並不易追上。

培正同學在此者有幾位應訓練，李培倫，黃樹森

Golden Gate - 該地盛傳大而威壯，在三藩市我們  
選了一晚，拿去過 U. of California (Berkeley)  
此校校園及校舍都極為偉大，可惜時間不許可，不能  
將校園行一逛，又會客舊金山街市 S. F. Bay Bridge  
連橋與金門橋與舊金山，頗有興味。我和尼爾先生  
就晚上十時半搭船回三藩市，因三藩市未日落，Physi-  
ology 還是課次。他去 Elizabeth Town College  
我回繼續往 N. Y. C. 由日 (廿八號) 下午一時到達  
N. Y. C. Airport 航樂機場 Syosset, 到該地是十一  
時半，立刻買日立牌坐六時飛紀士等有空座。廿九日  
時，廿九號飛機汽車駕駛 Colgate，還校十分費  
麻煩，我左耳人房發熱時刻且得，用冰敷十分好  
，我找只席旁一個中國人，令那兩只只票四科課 (1)  
Philosophy & Religion — 此科全校學生必選，  
內容多樣及哲學思想問題。我對此科毫無引興，不  
遇一空座，故只得「死貓擋頭」去坐下吧；(2)  
Physics — 此科我不愛生疏，原因在培正新設出  
爐，印象頗深，不難堪。(3) Biology — 此科有  
許多生物英文名詞難懂，故讀時要費些功夫，  
消耗時間甚多，內容大致與萬一課課相同。(4) Ma-  
th. — 此科容易粗獷，我閉眼即能答我今年只讀

Trigonometry & Algebra 數學與其他如 physical

Education 三科，和 Phy. Ed. 諸中體育，給教

課開始，他們加入 Swimming team。故現在每天下午四時去練習。我一週上課十六堂，除星期二下午有物理實驗外，餘下午均無課，星期六更全校無課，故相當休閒。賈士光的學校獎金隔三十八磅，故時常會面，還有自己穿的 Noss Jersey Bloomfield 會送你。

孫必萬同學寫來：

Henry Sun

Colgate Station

Hamilton N. Y.

P. O. Box 792

U. S. A.

### 節錄李澤淵致盧運當函

(上略) 想起你們真太行實，口渴難耐，於此無奈可去，平時多看 TV (電視) 以至 Bloom Field College 水底魚，真難耐，所以牙痛，自始即「忙」，於此因太難耐，而有時「良心責備」之感，須要明年九月轉校，否則好似熱鍋滾水，「數十年之後，國無可繼之謂，民無可用之兵」。——雖然無聊，然生活亦頗繁瑣。……

牙唔牙痛？可見這裏的大學如好好的話，亦不昌容的。

李澤淵的通信辦法是樣？我看來最好在地主放一個信箱，然後收到信後再轉。這裡寄信是沒有問題的，甚至寄到大陸去，不過不知讓他們說不能寄回來，請來信。

何汝顯同學寫來：

Mr. Yue Hin Ho

Box 363 Polytechnic College

1121 W. 79 Street

Toronto

44 California

### 洪志士自加來函

現正在赴多倫多途中，在港一晚之後客已剩

下五個人了，其他都是鬼佬之類。今晚可至多倫多。

一連苦差，獨處位在引領處，嘈雜異常，且苦于人去茶酒移動。赴港客車途中食宿有炒飯等，實可入口，可是今天來了幾盤燒鵝，食的不如所願，如在港食這些物，係人都會話你爽。昨晚宿于深埠，其市

何汝顯自美致馮津西

(.....上略) 現在暫行馬料水之後這樣。說起來，就是說立刻發回香港和他們一起去。可是在已經數據，氣氛「不勝而歸」，而且還不知耽誤到那裏去。李記材料何處去了？請告訴我，受筆者列將出，想你必定大忙特忙開香車「作媒」的了。記得從前胡同學錄時夜事，入文間的趣劇嗎？

李汝顯已返美，他說現在與母親同住，不敢亂講。『噴水』，『撲書包』等戶頭頭。不過本人自從到這裏來之後，因日興鬼頭為伍，故亦稱得鬼頭鬼氣，可謂深入鬼域，十八層地獄了。這裏的『山雞怪標』，其實亦頗鬼之流。故亦有時大打出手。『刀槍相向』一關發揮之武功於異域亦人生一樂事。可惜羅波子「因欲空諸身之落敗無法可圖」故可謂愛惡文化西傳之一大憾事。你現在讀『漫畫』甚嗎？沒有沒有到的工作？本人現在演入愛憎極『毒仔』秋襲漢之類，每小時一元，認真病。這種功課不很多，不過這些小學校差不多的了，但要轉到大學校便不同了，而要比較大的大學裏的學生每日只睡三五小時半夜睡三點時宿舍沒人過問沒有人管的。所謂『黃金時代』你話

大非常上飛機機係苦著「遇幸另擇？」一事生始納滅真，那動各體好來以給寫性。

### 梁鑑源自加拿大來函

我十八日離開香港，經九日飛行，先後經日本的東京及阿斯加的 Winnipeg 及加拿大的溫哥華，Edmonton, Winnipeg, Toronto, 蒙特利爾 Montreal 與 Sir George Williams' College

為留學記憶不永，惜聞聞著，有些只須盡我所知而矣，「滿地」可算加拿大最大城市，回來了三天，未曾逛過全城，未見相者。本埠今年學生特多，他們都是 Mr. Bill, Taylor 及本校的，他們都出自地主，而後轉入別校的，如耶魯，波士頓等校。

來港時住在 Y. M. C. A.，現在在學校膳宿，同進時遇為星期六，故延至昨天（九月廿四日）才註冊，才相遇了很，還有點英國風，形體好，而化學一科則最優，物理及生物則在晚上上課（學校是日夜收），故英文極輸，而且只算五科可考，故打算暑假時補習化學及多一科法文不完，英文分兩科，選了一科較淺的，希望不會記憶好些，明年轉入 me. Gill.

最苦還是 Y. M. C. A.，我獨一房間，平均七元一星期，在這裡是極平常的了。而且一切很方便。學校有游泳池，體育館，會客室，故時不用出外，多留校中。在吃方面相當貴，幾天來都是吃中國菜，每塊都有唐人肉，不過幾個人吃一餐六七元，約略於港幣四十二元，洗衣費亦貴，不如在香島日換衣服，在這裏，五天才換一件惟次，請人洗或自己洗還未決定。

昨天開課，凡新生都要穿襪換服裝，相，鴛鴦鞋，絲綢女裝手袋等，起碼各租，幸初天才註冊，今天還沒有辦妥，覺得耽擱。上課第一節是解說，從宋學通，全班得我一個中國人，希望第二堂多些……

## 洪志士自加拿大來函

這裡最近賣地質，現每星期有五點鐘之多，落忙，沒有課科，且科目連十科之多，每星期總堂上到你來氣，校風大，當然都不同地點上課，因此走來走去又是害氣之禦病。

地點為一小廟，人口有數萬，找工作甚難，日用品，食物及紙張，墨水，香皂等皆五六倍于香港之價格，嚇到你面都貴，動輒十元港幣，慄涼之極。

學校設施甚真好，物理設備更佳，化學也好，每堂上課，教授一面手上助手一面做實驗，教授講一條化學方程式，助手即用玻璃做實驗說明。

功課多列題目，上課如讀書小學生，作業皆要英文，上課記名等，較培正還嚴，學校與 McGill，Toronto 同校名，功課更嚴，如傳正等可改進大半半請 McGill 等，至于 Assumption，其地處底等勿去為佳，Assumption 路邊小孩甚頑頑，且並假找工作難。

現在培正同學四位在這裏，三個在社會我三個一年級，一個二年級，讀到勞財院，學校半開放，這些時才擋吧，在這裏想真難到處。這裏天氣以如香港之多，本月底就要下雪了，昨早氣溫低有兩十多度。

## 莊園（自廣州來函）九月十七（和西）

其日，在這裏的受虐囚民實在開得很，學校又宋開課，除了和實和四川花燭有些文件要處理外，其他人等就沒有甚麼事可做。受虐程度，那別得說，有人主張發憤；和實的學校有好處，正合大家口味，於是二三百和，擇好良辰吉日，實行大拆大建。

是日清晨，受虐人各騎單車至和實處，這裏盛產生果，果汁和牛奶奶，和實自行自賣招待。

受虐人周多甚，機械好手，這次子是得勝身手。這說這裏有一個魚池，名曰深潭湖，湖底是草原和樹林，風景幽美。可要我走好幾步子才能得欣賞，只故說下鑽去，動起五條大槳，這裏尖頭大船飛奔而去，橫渡洪流，不滿二分鐘，可憐獨力太大，幾乎衝船，險象橫生。艇身太長，轉轉有如飛梭打圈。受虐人用，扒船技術很高明，這次有失水準，自然是未吃早餐，肚子在亂鳴，於是大家一齊去飯店，吃飯去。這時正是中午時分。趙勇發夠，於是各談其趣，大家休息。

到了下午，再來單車旅行，與晚更是深厚，我們又拍了很多照片。直至下午四時，各人才趕回去食，

歸此請位同學：

你們寄來的兩份校刊經已收到，實始與我無限紅藍母校的遺憾與及同學數年的友情，願以真心的感謝你們。

## 附：李澤洲來函

我自來美升學，至今不覺將四個月，沒敢讀於 Bloomfield U.，修化學，七選科為 Chemistry Mathematics (Algebra) English Religion Speech 功課並不繁重，當然在語言方面仍有困難。

現所住的 Bloomfield 就近紐約市，這個地區很有機會參觀約幾架底的 Times Square 一遊，國際見聞頗深，紐約市人最發達，全世界各國人種均有雜居其中，加以遊客人甚多，形式極之齊迫，其中四十二街全街都是戲院，正所謂“三步一樓，五步一閣”，其中又夾雜不少販“熟食”的食品商店，裏面滿了人，但那是站着吃的，有類“玻璃樽”的“大牌檔”，此外在人衆中居然亦有一兩種“炒鳳梨”，正所謂大城小城者也，當然百貨商店，高樓大廈等的冠冕堂皇不在話下，至於紐約唐人街者實有類於“上海街”，相約給我的印象，除了高樓以外就是人多與及種之忙碌。

在校刊中及同學來信知頗留悉同學現約有五、六十，並有一批同學將赴漢口，為使你們有空的時候多來信，最後並問安好，朱兩位老師安好，並祝

## 附：陳贊勳致黃漢超函 一月廿四日

（上集）十二月廿日榮登《泰晤士報》十二目的航報，顯覺有點冗長，但因當時有本社部長甚、江連信、張敬來、潘靜輝和沈門君正的簽名。故社的羅家佐、張卓謹、楊劍鴻、劉耀基、張德等，故改不寂寞，我們打聽一啟，才知他遇紅裝錯報。現在已安抵 Bendigo，且在此住上數天了，生活起居，尚請體諒。

沿路上看見的魚有兩種，一隻是飛魚，長約六吋餘尺，「翅膀」顏色有紅黃多種，或許出現時，非常好看。一種是鱈魚，最初以為它是鯉魚，其實不是。背灰棕色，腹灰白色，頭尖，上有一孔，每次出現，在數秒以至十數秒以上，它們喜和船要跑，在船頭和船尾游，數十秒鐘躍起一次，如若者達三四分鐘都去。航行中通常是在海一片，偶爾看見海鳥，而赤鷺與時開始出現難過，島上森林很多，岸邊有許多的「小屋」（依：來函中此二字寫英文。）間有此忽升起，其中更有精美的石造美物，若所看見很多人的船板，有些難得迅速，因幾天沒見過外間的人，而三等搭客全都是學生，故大為興奮，在甲板上大呼大喊，又向他們招手，並大叫「亞羅」（亞羅）（亞羅），恐怕他們還招相招吧！（按：香港少年宜用此音歟？）

一月十一日十一時五十分抵雪梨，港口荷令炮擊，旗幟，儼然天然屏障。……會在雪梨停泊，大演

場，對老闆參觀。動物園規模宏大，大至獵虎豹不取捨。……

陳贊勳同學地址：

Mr. Chan Yen Lai  
Dundeeira House  
218 Carpenter St.  
Bendigo, Victoria  
Australia

恭悉近來學業安好。

Mr. Tack C. Lee  
660 Bloomfield Ave.  
Bloomfield, New Jersey  
U. S. A.

## 附：李佐明致方舟詩函

我們在十一日早晨已抵達基隆，我們接受政府熱烈的歡迎。這裏的人很真實，交誼很好，沒有旅客被騙的事情，這裏給我的第一個印象是「大」，我們學校內大得很，約有「深水埗」之中，尤其是這裡的讀書風氣更好，而合羣人，他們真後生，不過大多身體不大好，僑生的功課也不錯，且身體亦很好。僑生在學校得到很大優待，倘若你有意再繼續讀書的話，我為你能夠得到大榮，因為我感覺台灣是比香港大學是好得多的。林電兄狀況如何？他有沒有和你晤面談話呢？希望有空來信指導。